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重庆市第八中学 2024 届高三适应性月考卷（八）数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知全集  0 6I x x ∣„ „ ，集合  2 5 6 0M x I x x   ∣ … ，则 I M ð （    ）

A． 2,3 B．  2,3 C． 1,6 D．  1,6

2．某工厂生产 A，B，C 三种不同型号的产品，它们的产量之比为 2∶3∶5，用分层抽样的方

法抽取一个容量为 n 的样本.若样本中 A 型号的产品有 30 件，则样本容量 n 为（    ）

A．150 B．180 C．200 D．250

3．已知 i为虚数单位，则 12(1 i)  （    ）

A． 122 B． 122 C． 62 D． 62

4．设等差数列 na 的公差为d ，前n项和为 nS ，若 2 4 96, 45a a S   ，则 d （    ）

A． 1 B． 1
2 C．1 D．2

5．一个宿舍的四名同学甲､乙､丙､丁受邀参加一个晚会且必须有人去，其中甲､乙两名同学

要么都去，要么都不去，则该宿舍不同的参加晚会的方案共有（    ）

A．4 B．7 C．10 D．12

6．已知圆台 1 2O O 的上底面积为16π，下底面积为 64π ，且其外接球半径 65R  ，则该圆台

的高为（    ）

A．6 或 7 B．8 或 12 C．6 或 8 D．7 或 12

7．已知函数   e ln , 0axf x x a   .若  0 1,2x  ，对      01,2 ,x f x f x  „ ，则（    ）

A．1 e 2a  B． e 2aa a 

C． 2 e 2aa a  D． e 2aa a 

8．已知平面向量 ,a b
rr
均为单位向量，且

π,
3

a b 
rr

，若     1
4

a c b c   
rr r r

，则 cr 的取值范围

为（    ）

A．
2 1

0,
2

 
 
  

B．
2 1 2 1,
2 2

  
 
 
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C．
3 20,

2
 
 
 

D．
3 2 3 2,

2 2
  
 
 

二、多选题

9．已知双曲线C 过点  6, 6 且渐近线为 2r x  ，则（    ）

A．C 的方程为
2 2

1
3 6
x y

 

B．C 的离心率为
2 3

3

C．直线  3x my m   R 经过C 的一个焦点

D．C 的两条渐近线的夹角的正切值为 2 2

10．已知   πsin , 0
3

f x x     
 

，那么（    ）

A．若  f x 的最小正周期为 π，则 2 

B．若  f x 的图象向左平移
π
3
个单位长度后得到的函数为偶函数，则 min 1 

C．若  f x 在  0, π 上恰有 2 个极值点，则 的取值范围为
7 13,
6 6

 
  

D．存在 ，使得  f x 在
π π,
6 4

   
上单调递减

11．数学中有各式各样富含诗意的曲线，螺旋线就是其中一类，螺旋线这个名词源于希腊文，

它的原意是“旋卷”或“缠绕”.如图所示，正六边形 1 2 3 4 5 6A A A A A A 的边长为 1，分别取其各条边

的四等分点，连接得到正六边形 1 2 3 4 5 6B B B B B B ，再取其各条边的四等分点，连接得到正六边

形 1 2 3 4 5 6C C C C C C ，依次类推…对于阴影部分，记第一个阴影 1 1 6A B B△ 的最大边长为 1a ，面

积为 1S ；第二个阴影 1 1 6B C C△ 的最大边长为 2a ，面积为 2S ，第三个阴影三角形的最大边长

为 3a ，面积为 3S ，依次类推….则（    ）
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A．数列 na 是以
3
4
为公比的等比数列

B． 2
39 3
1024

S 

C．任意阴影三角形的最小角的余弦值为
7 13

26

D．数列 nS 的前 2023 项和小于
3

4

三、填空题

12．抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为F ，点  2, ( 0)A m m  在C 上，若 3AF  ，则m 的

值为          .

13．设曲线   sinf x x x 在点   π, πf 处的切线为 l，则 l与两坐标轴围成的三角形的面积

为          .

14．如图，边长为 2 的正方形 ABCD中， ,E F 分别是 ,AB BC 的中点，将 , ,ADE CDF BEFV V V

分别沿 , ,DE DF EF 折起，使 , ,A B C 重合于点 P ，则三棱锥P DEF 的外接球的体积

为          ；设直线 , ,PD PE PF 与平面DEF 所成角分别为 , ,   ，则

2 2 2sin sin sin               .

四、解答题

15．在 ABCV 中，内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，已知
2 2π 9cos 2cos

2 2 4
AA    

 
.

(1)求A ；
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(2)若 2 2 21
2

b a c  ，求 cosC .

16．如图， ABCD为菱形， 2, 60AB ADC  o，将菱形 ABCD沿CD 旋转至 1 1A B CD ，使得

1 6AA  ，E 为线段 1CB 上一动点.

(1)求证： BE / / 平面 1AA D ；

(2)当E 为 1CB 中点时，求平面 1EA B 与平面 1AA D 所成角的余弦值.

17．一个袋子中有 10 个大小相同的球，其中有 4 个白球，6 个黄球，从中依次随机地摸出 4

个球作为样本，设采用有放回摸球和不放回摸球得到的样本中黄球的个数分别为 ,X Y .

(1)求    ,E X E Y ；

(2)现采用不放回摸球，设  1, 2,3,4kA k  表示“第 k 次取出的是黄球”，证明：

       1 2 3 1 2 3P A A A P A P A P A ；

(3)分别就有放回摸球和不放回摸球，用样本中黄球的比例估计总体中黄球的比例，求误差

的绝对值不超过 0.2 的概率.并比较所求两概率的大小，说明其实际含义.

18．过椭圆
2 2

: 1
4 3
x yC   的右焦点F 且不与坐标轴垂直的直线 l交C 于 ,A B两点， AB 的垂

直平分线交 x 轴于点D，交直线 x t 于点E .

(1)O为坐标原点，求 OD 的取值范围；

(2)若 , , ,A D B E 四点在同一圆上，求 t 的值.

19．给出以下两个数学运算（符号）定义：

①若函数  y f x ，则
                     1 2 1, , , k kf x f x f x f f x f x f f x  L L ，其中

   kf x 称为函数  y f x 的 k 次迭代.如：

            22 1, 2 1 2 2 1 1 4 3,f x x f x f f x f x x x          L L .

②对于正整数  , , 0a b m a b„ „ ，若b 被m 除得的余数为 a，则称 ,a b同余于m ，记为
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 modb a m .如：    25 1 mod2 ,26 2 mod3 ,  L L .

(1)若函数  
21

xf x
x




，求
   3 1f ；

(2)设n是一个给定的正整数，函数  

 

 

 

1

1

, 0 mod3 ,
3

1 3 , 1 mod3 , ,
3

2 2 3 , 2 mod3 ,
3

n

n

x x

xf x x x

x x





 


   


   

N 记集合

    n
nA x f x x  N∣ .

①证明：当 3nx… 时，  f x x ；

②求 1 2,A A 并猜想 nA .
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参考答案：

1．B

【分析】解不等式，根据补集的定义即可求解。

【详解】集合  0,2 3,6M     ，所以  2,3I M ð ，

故选：B

2．A

【分析】直接由分层抽样的定义按比例计算即可.

【详解】由题意样本容量为
230 150

2 3 5
n   

 
.

故选：A.

3．D

【分析】先计算 2(1 i) ，再计算 12(1 i) ，

【详解】 12 6 6(1 i) (2i) 2    ，

故选：D

4．C

【分析】根据等差数列下标和性质以及 nS 的公式计算出 3 5,a a ，然后计算公差d 。

【详解】
 1 9

2 4 3 3 9 5 5

9
2 6 3, 9 45 5

2
a a

a a a a S a a


          ，

故
5 3 1

2
d 

  。

故选：C

5．B

【分析】将甲､乙捆绑作为一个整体，可认为三名同学受邀参加一个晚会，并且有人必须去，

根据分步乘法计算原理计算可得.

【详解】由于甲､乙两名同学要么都去，要么都不去，

因此将甲､乙捆绑，则可认为三名同学受邀参加一个晚会，并且有人必须去，

每个人有两种选择，则共有 32 种，而其中有一种情况是三名同学都不去，

所以共有 32 1 7  种方案.

故选：B.

6．C
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【分析】根据截面图列出上下底面半径 1 2,r r 和球心到上下底面的距离 1 2,d d 的方程组求解即

可。

【详解】截面如图所示，球心可在截面的内部或外部，

设上下底面半径分别为 1 2,r r ，则 1 24, 8r r  ，设球心O到上下底面的距离分别分别为 1 2,d d ，

则
2 2 2 2

1 1 2 265, 65r d r d    ，故 1 27, 1d d  ，于是圆台高 1 2 8h d d   或 1 2 6h d d   。

故选：C

7．B

【分析】由题意可知： ( )f x 在  1,2 上有最小值，即有极小值点，根据极小值点的定义和零

点存在定理列式即可。

【详解】   1eaxf x a
x

  ，由条件可知 ( )f x 在  1,2 有极小值点，根据零点存在定理可得：

 1 0f   且  2 0f   ，即 e 1aa  且
2 1e

2
aa  ，所以 e 2aa a  。

故选：B

8．D

【分析】据题意，设 (1,0)a 
r

，
1 3( , )
2 2

b 
r

， ( , )c x y
r

，由已知可得点C 在圆

2 23 3 1( ) ( )
4 4 2

x y    上运动，由 | | | |c OC
r

，数形结合即可求得取值范围．

【详解】设    1 31,0 , , , ,
2 2

a b c x y
 

    
 

rr r
，

由     1
4

a c b c   
rr r r

，可得 2 23 3 1
2 2 4

x x y y     ，

所以点  ,C x y 在圆

223 3 1
4 4 2

x y
            

上，则 c OC
r

.
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又点 (0,0)O 到圆心
3 3( , )
4 4

的距离为
9 3 3

16 16 2
  ，圆的半径

2
2

r = ，

故
3 2 3 2

2 2
OC 

  ，

所以 cr 的取值范围为
3 2 3 2,

2 2
  
 
 

.

故选：D.

【点睛】方法点睛：本题考查向量的运算与几何性质的转化，难度一般.根据向量的模长与

夹角，结合向量的坐标运算，将定向量转化为定点，动向量化为动点问题，将向量的模长转

化为定点到动点的距离，再结合几何性质求得最值即可.

9．ACD

【分析】用待定系数法求出双曲线的方程即可判断ABC；利用正切函数二倍角公式可判断D。

【详解】若C 的焦点在 x 轴， 2b
a

 ，又 2 2

6 6 1
a b

  ，则 2 2 23, 6, 9a b c   ，

若C 的焦点在 y 轴， 2a
b

 ，又 2 2

6 6 1
a b

  ，则 2 3b   ，舍；故C 的方程为
2 2

1
3 6
x y

  ，故

A 正确；

所以C 的离心率为 3e  ，故 B 错误；

直线 3x my  过C 的右焦点  3,0 ，故 C 正确；

C 的两条渐近线夹角的正切值为
 
 

2 2
2 2

1 2 2

 


  
，故 D 正确。

故选：ACD

10．AC

【分析】结合周期公式检验选项 A；结合函数图象的平移及函数的奇偶性检验选项 B；结合

函数取得最值的条件检验选项 C；结合函数的单调性检验选项 D．

【详解】 ( ) sin( ), 0
3

f x x     ，因为
2π π


 ，又 0  ，可知 2  ，故 A 正确；

将  f x 的图象向左平移
π
3
个单位长度后得到

π π π πsin sin
3 3 3 3

y x x                   
，

若所得函数为偶函数，则
π π π π

3 3 2
k

   ，得
1 3 ,
2

k k    Z ，所以 min
1
2

  ，故B错误；

由  0, πx  ，得
π π π, π
3 3 3

x     
 

，
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若  f x 在  0, π 上恰有 2 个极值点，则
3π π 5ππ
2 3 2

   ，解得
7 13,
6 6

    
，故 C 正确；

由
π π,
6 4

x     
，得

π π π π π π 3π, 2 π, 2 π ,
3 6 3 4 3 2 2

x k k                 
无解，

即  f x 在
π π,
6 4

   
上不可能单调递减，故 D 错误.

故选：AC.

11．BCD

【分析】利用给定条件，利用余弦定理、三角形面积公式求出 1 1,a S ，进而探求数列 na 、 nS

的特征，再逐项分析计算即得.

【详解】正六边形 1 2 3 4 5 6A A A A A A 的边长为1，每个内角为120o，在 1 1 6A B B△ 中，

1 1 1 6
1 3,
4 4

A B A B  ，

由余弦定理，得 2 2
1 6

1 3 1 3 1 13( ) ( ) 2 ( )
4 4 4 4 2 4

B B         ，

则 1 1 1 1 1 6
13 1 3 3, sin120
4 2 64

a S A B A B     o ，

当 2n  时， 2 2
1 1 1 1 1

1 3 1 3 13( 2
4 4 4 4

1) ( ) ( )
2 4n n n n n na a a a a a          ，

因此数列 na 是以
13
4

为首项，以
13
4

为公比的等比数列，
13( )
4

n
na  ，

当 2n  时， 2 1
1 1 1

1 1 3 3 3 3 3 13sin120 ( )
2 4 4 64 64 16

n
n n n nS a a a 

        o ， 1
3 3
64

S  满足上式，

因此数列 nS 是以
3 3
64

为首项，以
13
16 为公比的等比数列，

对于 A，数列 na 是以
13
4

为公比的等比数列，A 错误；

对于 B， 2
3 3 13 39 3
64 16 1024

S    ，B正确；

对于 C，记阴影三角形的最小角为 ，则

2 2 2
1 1

1

3 1( 7 134 4cos 3 26
4

) ( )

2

n n n

n n

a a a

a a


 



 
 

 
，C 正确；

对于 D， nS 的前 2023 项和为

2023

2023
202 231

3 3 13[1 ( ) ] 3 13 364 16 [1 ( ) ]13 4 16 41
16

S S S   


  


L ，

D 正确.

故选：BCD
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